

 Конвенция о
ликвидации
всех форм
дискриминации
в отношении женщин

Distr.
LIMITED

CEDAW/C/1995/L.1/Add.3
25 January 1995
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ ДИСКРИМИНАЦИИ
В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

Четырнадцатая сессия
16 января–3 февраля 1995 года

УТВЕРЖДЕНИЕ ДОКЛАДА КОМИТЕТА О РАБОТЕ ЕГО ЧЕТЫРНАДЦАТОЙ СЕССИИ

Проект доклада

Докладчик: г-жа Ханна Биате ШЁПП-ШИЛЛИНГ

Добавление

v. РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТИКАМИ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ

A. Введение

1. На своей четырнадцатой сессии Комитет рассмотрел доклады, представленные 10 государствами-участниками в соответствии со статьей 18 Конвенции: два первоначальных доклада, три сводных 1/ первоначальных и вторых периодических доклада, три вторых периодических доклада, два третьих периодических доклада и два четвертых периодических доклада. Комитет также рассмотрел один доклад, представленный в порядке исключения. В соответствии с решением, принятым на его тринадцатой сессии, Комитет подготовил итоговые замечания по каждому рассмотренному докладу. Кроме того, он подготовил итоговые замечания по четырем докладам, рассмотренным в ходе тринадцатой сессии, которые были отложены до четырнадцатой сессии. Информацию о положении в отношении представления докладов государств-участников см. в приложении ... к настоящему докладу.

2. Ниже приводится резюме хода рассмотрения Комитетом докладов государств-участников и кратко излагаются вступительные заявления представителей государств-участников, замечания и вопросы членов Комитета, ответы представителей государств-

участников, присутствовавших на заседаниях, а также итоговые замечания по докладам, подготовленные двумя членами Комитета, соответственно. Более подробная информация о докладах, представленных государствами-участниками, содержится в кратких отчетах.

B. Рассмотрение докладов

1. Первоначальные доклады*

Боливия

3. Комитет рассмотрел первоначальный доклад Боливии (CEDAW/C/BOL/1 и Add.1) на своих 262, 263 и 267-м заседаниях 17 и 20 января 1995 года (см. CEDAW/C/SR.262, 263 и 267).

4. Представляя доклад Боливии, представитель этой страны сказала, что за время, прошедшее с момента представления первоначального доклада в 1991 году и его рассмотрения в 1995 году, возникли определенные проблемы, поскольку к власти пришло новое правительство и, соответственно, в стране произошли радикальные перемены в политике в плане равенства. После многих лет диктатуры в стране завершается первое десятилетие демократического правления. В то же самое время в Боливии имеет место общий экономический кризис и структурные преобразования. В результате этого рассмотрение многих социальных вопросов пришлось перенести на более поздний период, с тем чтобы первоочередное внимание уделить аспектам макроэкономической стабилизации. Представитель заявила, что ее страна обладает богатым опытом активного женского движения. Женские организации играли важную роль в возвращении страны к демократии и заложили основу для действий правительства по улучшению положения женщин и разработке социальной политики, направленной на достижение равенства и сокращение масштабов нищеты.

5. К числу основных изменений относится реформа исполнительной власти, предусматривающая децентрализацию процесса принятия решений, создание Управления заместителя министра по гендерным вопросам в министерстве развития людских ресурсов и устойчивого развития и изменения в конституции и в правовой системе с учетом рыночной экономики, в которых Боливия описывается как страна, где проживают многочисленные этнические группы, представляющие самые различные культуры. Представитель заявила, что, хотя в результате чтения первоначального доклада создалось впечатление, что равенство де-юре полностью соблюдается и что препятствия существуют только в плане практической реализации, в стране все еще сохраняются законы и практика, нарушающие принцип равенства. В то время как раньше социальная политика осуществлялась по секторальному принципу в различных административных подразделениях, программа для женщин, созданная в 1992 году в рамках Национального института по проблемам несовершеннолетних, женщин и семьи и позднее Национального секретариата по этническим и гендерным вопросам и вопросам взаимоотношений поколений, учрежденного в 1993 году, предлагает проводить в отношении женщин секторальную политику для обеспечения учета всех аспектов гендерных отношений.

* Включая последующие доклады, если таковые представлены, в тех случаях, когда первоначальный доклад государства-участника еще не был рассмотрен Комитетом.

6. Наиболее важной политической мерой было принятие закона об участии общественности, который децентрализовал государственную власть и государственные финансовые ресурсы, признал правовой статус низовых организаций, обеспечил государственное финансирование их деятельности, уважение к традициям и обычаям народа, обеспечил всеобщее равенство полов, соблюдение принципа равных возможностей и расширение возможностей органов управления на всех уровнях в плане создания программ для женщин. Еще одним важным шагом было введение в силу закона об образовательной реформе, который закрепил принцип свободного, всеобщего и обязательного бесплатного образования на основе принципа равных возможностей и равенства полов. В отличие от прошлых попыток навязывания "испанизации" в настоящее время предусматривается образование на двух языках с учетом различных культурных традиций, которое принесет пользу, в частности девочкам и женщинам, а еще одним важным шагом явилось принятие Национального плана по предотвращению и искоренению насилия. Этот план продемонстрировал понимание правительством того факта, что отсутствие уважения к правам человека является также препятствием на пути развития, и показал особую обеспокоенность правительства насилием в быту. Осуществление этого плана проводится через межведомственную целевую группу и предусматривает обеспечение бесплатных юридических услуг и услуг в области здравоохранения для женщин – жертв насилия.

7. Представитель заявила, что, хотя основное бремя нищеты по-прежнему ложится на плечи женщин, в этой области намечаются изменения, которые будут реализованы за счет планирования при участии общественности. Она остановилась на наиболее важных последних изменениях, описанных в добавлении к первоначальному докладу, и подчеркнула, что самым важным является то, что Боливия организационно закрепила свою государственную политику, основывающуюся на гендерном подходе.

Общие замечания

8. Комитет дал высокую оценку хорошо подготовленному и откровенному докладу, который был составлен в соответствии с общими руководящими принципами и отличался достоверной и объективной информацией. Он продемонстрировал политическую волю страны и довольно достоверно отразил национальные особенности, показав, что правительство сознает те препятствия, которые ему предстоит преодолеть. Новые законодательные и административные реформы продемонстрировали позитивный комплексный подход к женской проблематике. Члены Комитета высоко оценили тот факт, что Боливияratифицировала Конвенцию без каких-либо оговорок, и поздравили правительство в связи с его намерениями и далее осуществлять Конвенцию, в частности, решить проблемы, связанные с женщинами из числа коренного населения, и женщинами, проживающими в сельской местности. На членов Комитета произвела благоприятное впечатление реформа исполнительной власти и создание Национального секретариата по этническим и гендерным вопросам и вопросам взаимоотношений поколений. Они дали высокую оценку факту учреждения межведомственной целевой группы и предпринимаемым мерам и созданным комиссиям с целью искоренения насилия в отношении женщин, в частности насилия в быту между супругами, а также между прямыми и непрямыми родственниками. Они отметили также меры, принятые с целью разработки кодекса законов об охране здоровья. Они приветствовали усилия, направленные на то, чтобы Боливия превратилась в страну, где существуют многочисленные этнические группы и сохраняются многочисленные культурные традиции.

9. В ответ на замечания членов Комитета о том, что правительству следует принять меры, с тем чтобы включить Конвенцию в национальное законодательство, и на вопросы о том, может ли Конвенция в настоящее время использоваться судами и существуют ли какие-либо инициативы по включению положений Конвенций в конституцию, представитель заявила, что Конвенция стала частью боливийского законодательства 15 сентября 1989 года и может применяться судами. И хотя при подготовке первоначального доклада судьи и представители других государственных учреждений плохо были знакомы с Конвенцией, в настоящее время все возрастающее число юристов прибегают к положениям Конвенции.

10. Члены Комитета рекомендовали в качестве одной из первоочередных задач составить список законов, которые все еще носят дискриминационный характер в отношении женщин, с тем чтобы внести в них изменения. Они поинтересовались, действительно ли правительство пытается привести национальное законодательство в соответствие с положениями Конвенции и делает ли это оно на систематической или на специальной основе. В ответ представитель заявила, что в Национальном секретариате существует управление правовых реформ, в задачу которого входит приведение боливийского законодательства в соответствие с требованиями Конвенциями. Представитель упомянула поправки, которые вносятся в некоторые законы, например, в закон о домработниках в отношении их рабочего времени, Общий закон о труде относительно чрезмерного протекционизма в отношении женщин, Закон о насилии в семье, который должен отменить собой статью 276 уголовного кодекса и Кодекс законов о семье относительно возраста вступления в брак, свободного выбора профессии и причин развода. Дополнительные поправки касались статей о половом насилии с целью квалификации насилия на дому в качестве преступления *ex officio*, Кодекса законов об охране здоровья и Закона о собственности, который должен обеспечить женщине доступ к собственности, а также Закона о политических партиях. Кроме того, в интересах женщин изменения вносятся также в различные муниципальные декреты.

11. Члены Комитета рекомендовали рассматривать вопрос о низком количестве женщин на должностях, ответственных за принятие решений, в качестве проблемы, вызывающей серьезную обеспокоенность. На вопрос о том, какие перспективы существуют для женщин в плане улучшения их представленности в политических партиях и на должностях, предусматривающих принятие решений, и о том, существуют ли какие-либо механизмы расширения участия женщин, представитель заявила, что, хотя в Законе об участии общественности женщинам предоставляются равные возможности, никаких квот здесь не предусмотрено. В то же время секретариат заместителя министра по гендерным вопросам рассматривает возможности принятия временных мер для улучшения сложившегося положения.

12. Члены Комитета выразили надежду, что будут приняты меры для исправления фактически существующего положения, при котором работодатели зачастую подвергают дискриминации женщин. Учитывая, что, с одной стороны, показатели развития Боливии находятся на уровне, вызывающем обеспокоенность, а с другой стороны, уровень приверженности правительства является довольно высоким, для страны было бы важно представить свой следующий доклад вовремя и уделить в нем первоочередное внимание осуществляемым программам.

13. Учитывая, что Боливия входит в число стран Латинской Америки с наиболее быстро развивающейся экономикой, члены Комитета поинтересовались, влияет ли бурный экономический рост на положение женщин. Представитель заявила, что принимаются меры по распределению доходов и что, хотя учитываются и местные потребности, особое внимание уделяется потребностям женщин. В настоящее время правительство разрабатывает также базу статистических данных с учетом гендерных аспектов. Введен в действие механизм изучения и представления информации по гендерным вопросам для анализа воздействия нищеты на положение женщин.

14. В ответ на замечания членов Комитета о том, что женщины следуют поощрять к тому, чтобы они знали свои юридические права, и что отсутствие доступа к юридической помощи зачастую является одним из препятствий на пути улучшения положения женщин, представитель заявила, что основные препятствия на пути осуществления Конвенции включают противодействие, предубеждение и неосведомленность со стороны судей о содержании Конвенции, а также кризис самой правовой системы. Все замечания членов Комитета станут основой при обсуждении в Боливии будущей политики по улучшению положения женщин. С тем чтобы преодолеть эти трудности, Национальный секретариат приступил к осуществлению программы повышения осведомленности и профессиональной подготовки юристов.

15. Члены Комитета поблагодарили представителя правительства за ее откровенные ответы и выразили надежду, что в следующем докладе будут перечислены все препятствия и недостатки, с которыми столкнулся Национальный секретариат при осуществлении своей политики, и что следующий доклад будет также дополнен обширными статистическими данными. Поблагодарив членов Комитета за поднятые вопросы, представитель правительства заявила, что они лягут в основу будущей политики и будут служить своего рода руководством при подготовке периодических докладов.

Вопросы, касающиеся конкретных статей

Статья 2

16. Члены Комитета затронули вопрос о тех механизмах, с помощью которых Национальный секретариат осуществляет секторальную политику, о его полномочиях в плане принятия решений, о его ресурсах и каналах сотрудничества с другими правительственными учреждениями. Представитель ответила, что к числу механизмов относятся координационные центры по вопросам развития сельских районов, образования и участия общественности, несколько комитетов, занимающихся конкретными вопросами, различные другие механизмы на общественном и международном уровне и что Национальный секретариат представлен в семи из девяти департаментов страны. Национальный секретариат может принимать обязательные к исполнению резолюции и выпускать подлежащие обязательному исполнению декреты и работает в сотрудничестве с парламентской комиссией по вопросам женщин, а также всеми политическими партиями, представленными в парламенте. Он обладает достаточными ресурсами, 25 процентов которых поступает от национального правительства, а 75 процентов – в качестве международной помощи. Различные другие программы осуществляются другими органами в области здравоохранения и образования, однако сложно определить количественно их воздействие на положение женщин.

17. С учетом того факта, что для Боливии все еще характерно господствующее положение мужчин, члены Комитета поинтересовались, каким образом Национальный секретариат обеспечивает соблюдение Закона об участии общественности, гарантирующего равные возможности на низовом уровне. Представитель упомянула в этом контексте план, разработанный Национальным секретариатом в сотрудничестве с Национальным секретариатом по вопросам участия общественности, который призван укрепить неправительственные организации на местном уровне и поддержать диалог с местными политическими институтами, с тем чтобы гендерные аспекты должным образом учитывались на муниципальном уровне. Поддержка программ на местном уровне и программ в интересах женщин содействовало бы выделение финансовых ресурсов на основе демографических критериев.

Статья 3

18. На вопрос членов Комитета о том, оказывает ли реформа образования позитивное воздействие на девочек в сельских районах, представитель заявила, что одним из ярких примеров этого является ведение обучения на двух языках в районе Гуарани. Такое обучение позволило разрешить присущие этому району проблемы плохой посещаемости школы, повторного обучения в одном и том же классе и функциональной неграмотности.

19. Члены Комитета приветствовали организационное закрепление политики равенства в стране, особенно в период частых изменений в политическом руководстве, и указали на важное значение учета гендерных аспектов в процессе развития.

Статья 4

20. Члены Комитета попросили привести конкретные примеры принятия временных специальных мер и поинтересовались, предусмотрены ли какие-либо из таких мер для решения проблем большого количества неграмотных, низкого уровня занятости женщин и низкого уровня участия женщин в процессе принятия политических решений и защиты интересов женщин из числа коренных жителей и женщин, проживающих в сельской местности. Представитель указала, что хотя в настоящее время никаких временных специальных мер не принимается, разработка таких мер обсуждается, с тем чтобы обеспечить более высокий уровень посещаемости школы девочками.

Статья 5

21. На вопрос о том, предпринимаются ли какие-либо попытки преодолеть стереотипные представления о роли женщин в области образования, в семье и в средствах массовой информации и о том, существует ли какое-либо исследование по этому вопросу, представитель заявила, что в рамках реформы образования правительство вносит изменения в школьные учебные программы и учебники, а также осуществляет мероприятия по повышению квалификации преподавателей.

22. Что касается роли неправительственных организаций в связи с Планом по предотвращению и искоренению насилия в отношении женщин, представитель заявила, что их мнения были приняты во внимание при его разработке, а также при разработке закона о насилии в семье.

23. Что касается мер по изменению отношения работников суда, рассматривающих жалобы о насилии в отношении женщин, представитель сообщила, что в Национальном секретариате существует департамент, занимающийся вопросами профессиональной подготовки работников судебной системы различного уровня.

24. Что касается предполагаемого несоответствия между заявлениями, сделанными в пунктах 84 и 85 доклада, касающегося дискриминации в отношении женщин, занимающих определенные должности, представитель разъяснила, что исследования выявили правовую, социальную и культурную дискриминацию женщин на рабочем месте и отсутствие эффективного механизма решения этой проблемы, поскольку законодательством не предусмотрены в этом плане какие-либо санкции. Как показала практика, женщины одного и того же профессионального и образовательного уровня с мужчинами зарабатывают на 30–50 процентов меньше, чем их коллеги-мужчины.

Статья 6

25. Поскольку проституция существует практически в каждой стране мира, члены Комитета считают, что у Боливии не должно быть никаких опасений относительно того, что эта практика "косвенно подтверждается", о чем говорится в пункте 86 доклада, и рассматривают проведение периодических медицинских осмотров проституток в качестве позитивной меры. Была запрошена

дополнительная информация о числе проституток, их социальном положении, условиях их работы и принятых мерах по их социальной реинтеграции.

26. Касаясь возможностей для защиты проституток от вируса иммунодефицита человека/синдрома приобретенного иммунодефицита (ВИЧ)/(СПИД), представитель говорит, что, несмотря на то, что национальная программа по СПИДу предусматривает для проституток профилактические меры, пока не принято никаких соответствующих законов.

27. Члены Комитета рекомендовали правительству изучить различные аспекты проституции, поскольку это явление рассматривается в качестве грубого нарушения прав человека и одной из наиболее жестоких форм рабства. Представитель объяснила, что в Боливии нет никакого противоречия между уголовным кодексом и полицейскими нормативами в том плане, что существует законодательство, запрещающее сутенерство, однако женская проституция преследуется, хотя мужская проституция остается безнаказанной.

28. Касаясь вопроса о значении выражения "уголовно наказуемые деяния против нравственности в половых отношениях", представитель говорит, что такие деяния должны быть изъяты из уголовного кодекса, поскольку это приводит к дискриминации женщин.

29. Поскольку в докладе указывается, что торговля женщинами не существует, члены Комитета хотели бы узнать, принимаются ли конкретные меры, предотвращающие миграцию женщин в целях проституции. Члены Комитета сочли содержание пунктов 88 и 99 доклада противоречивым, поскольку проведенные исследования указывают на тесную взаимосвязь между торговлей женщинами и проституцией.

Статья 7

30. Отвечая на вопрос о мерах, принятых правительством или Национальным секретариатом по этническим и гендерным вопросам и вопросам взаимоотношений поколений в целях поддержки женских неправительственных организаций, представитель заявила, что правительство признает роль таких организаций в качестве активных участников процесса развития. Строго соблюдается их самостоятельный характер, и они не получают никакой финансовой поддержки от правительства. В числе других сторон они участвовали в разработке Плана по вопросам предупреждения и искоренения насилия в отношении женщин, однако важно, что они придерживаются, чем государственные органы, подхода и признают его и их роль, соответственно.

31. Членов Комитета интересовал вопрос о том, какие стимулы предоставляются для расширения участия женщин в политической жизни и для обеспечения их представленности в политических партиях, и о том, получают ли женщины – члены политических партий финансовую поддержку для проведения своих кампаний. Представитель объяснила, что в настоящее время Национальный секретариат работает над реформой Закона о политических партиях, которая позволит расширить участие женщин. Правительство не предоставляет никакой поддержки политическим партиям или женщинам в целях обеспечения их участия.

32. Членов Комитета интересовал вопрос о том, реализуется ли Закон об участии общественности, допускаются ли различные формы законных организаций женщин из числа коренных народов и обеспечивается ли юридическое просвещение представителей коренных народов. Представитель заявила, что в соответствии с этим Законом муниципалитеты обязаны учитывать в своих планах просьбы местных женских организаций и что предусматривается юридическое просвещение, а также создание местных и информационно-пропагандистских сетей на муниципальном и местном уровнях. Она указала, что поставлена задача в ближайшие три года достичь по крайней мере 10-процентной представленности женщин в муниципальных структурах.

33. Поскольку система квот отсутствует, членов Комитета интересовало, осуществляется ли какая-либо текущая программа, позволяющая задействовать низовые организации при разработке просветительских программ, позволяющих повысить гражданское самосознание женщин, довести до них необходимость принимать участие в выборах и политической жизни и соответственно иметь удостоверения личности, позволяющие регистрироваться для участия в выборах. Представитель отметила, что в настоящее время 46 процентов населения в возрасте старше 10 лет не имеют удостоверений личности. Правительство при содействии иностранных специалистов работает над национальной программой регистрации, и есть надежда, что к 1997 году все граждане будут иметь удостоверения личности. Голосовать разрешается с 18 лет.

34. Членов Комитета интересовало, сколько женщин в настоящее время являются министрами и каков их статус в полицейских силах. Они спросили, располагают ли женщины равными с мужчинами возможностями при продвижении по службе.

35. Членов Комитета интересовало, возобновлена ли подготовка кадровых военных из числа женщин и какими возможностями женщины располагают в случае кадровой военной службы. Представитель заявила, что этот вопрос не обсуждается на национальном уровне. В настоящее время более неотложными представляются инвестиции в такие сектора, как образование и здравоохранение.

Статья 8

36. Членов Комитета интересовало, какие требования предъявляются для работы на дипломатической службе и предъявляются ли мужчинам и женщинам различные требования. Они также хотели знать, не возражают ли мужья против работы своих жен на дипломатической службе, или им не разрешается выезжать вместе со своими женами, работающими за границей.

Статья 9

37. В отношении вопросов изменения гражданства представитель заявила, что если боливийка выходит замуж за иностранца, то ее муж и дети могут приобрести ее гражданство.

Статья 10

38. Членов Комитета интересовал вопрос о причинах существенной разницы в числе неграмотных среди мужчин и женщин и о том, принимает ли правительство меры, содействующие образованию взрослых женщин. Задавались также вопросы о том, какова процентная доля учащихся, зачисленных в частные и государственные школы, и планируется ли перевести систему образования на частную основу.

39. Поскольку двуязычное образование прекращается в пятом классе, задавался вопрос о том, каким образом не говорящие на испанском языке группы могут в полной мере воспользоваться всей системой образования. По мнению членов Комитета, возможно противоречие между различными направлениями политики в области образования, в частности, ориентированными на уважение различных культур и на устранение стереотипного отношения к женщинам. Членов Комитета интересовало, проводится ли в рамках высшей школы исследование гендерных вопросов и вопросов положения женщин. Представителю правительства было предложено прокомментировать этот вопрос. Члены Комитета также спросили, охватывает ли медицинское просвещение вопросы планирования семьи и профилактики ВИЧ/СПИД.

Статья 11

40. По мнению членов Комитета, план в области занятости предусматривает меры по ликвидации неравноправия полов. Однако женщины из числа коренных народов являются наиболее дискриминируемой группой в том, что касается заработной платы. Членов Комитета интересовало, принимаются ли конкретные меры по учету гендерных аспектов в рамках профессионально-технического образования, введена ли гарантированная законом минимальная заработка и является ли она одинаковой для мужчин и женщин.

41. В связи с высокими темпами роста уличной торговли, осуществляющейся главным образом женщинами, задавался вопрос о том, учитывается ли этот сектор третичной экономической деятельности в городах в официальной статистике страны. Членов Комитета интересовало, существует ли закон о сексуальных домогательствах по месту работы, осуществляются ли меры по социальному обеспечению и защите служанок и какие программы ориентированы на удовлетворение экономических потребностей женщин из числа мигрантов. Представитель ответила, что в настоящее время в парламенте рассматривается законопроект о регулировании условий работы служанок.

42. В связи с отсутствием центров по уходу за детьми задавался вопрос о том, должны ли девочки не только оказывать помощь по дому, но и нести бремя заботы о своих братьях и сестрах и, соответственно, не мешает ли это им учиться в школе.

Статья 12

43. По вопросу о проведении абортов представитель заявила, что абORTы являются законными лишь в случае изнасилования и угрозы жизни матери. Она не привела фактических данных о количестве абортов, но сказала, что они широко распространены и проводятся в небезопасных условиях. АбORTы являются причиной 30 процентов случаев материнской смертности. Правительство не планирует узаконить проведение абортов. Отвечая на вопрос о просветительских

программах по вопросам планирования семьи, она заявила, что правительство в полной мере одобряет Декларацию, принятую на Всемирной конференции по народонаселению и развитию, которая состоялась в Каире в 1994 году, в том, что касается репродуктивных прав и полового воспитания подростков в интересах охраны здоровья семьи.

44. Задавался вопрос о том, имеется ли конституционная или правовая основа высокого коэффициента fertilitati женщины или причины этого кроются в общественных или культурных аспектах. Ряд замечаний касался хронического недоедания среди женщин, и членов Комитета интересовало, какова процентная доля женщин, имеющих в целом доступ к практике безопасного материнства, каково положение в сельских районах и какие меры принимает правительство по снижению числа случаев подростковой беременности и высокого уровня материнской смертности.

45. Членов Комитета интересовало, могут ли жертвы изнасилования сообщать об этих фактах государственным обвинителям, и если да, то принимаются ли меры по устранению предвзятого с правовой точки зрения отношения к жертвам изнасилования. Членов Комитета также интересовало, оказывают ли центры по устранению кризисов помочь жертвам изнасилования или других видов сексуального насилия и какова практика полиции и судов в случае насилия в отношении женщин и проходят ли их сотрудники профессиональную подготовку по этим вопросам.

Статья 14

46. В связи с тем, что сельские женщины, видимо, находятся в наиболее неблагоприятных условиях, члены Комитета отметили, что им необходимо уделять особое внимание, и просили в большей мере отразить их бедственное положение в следующем докладе.

47. Задавались вопросы о том, к какой части населения относятся коренные народы, приравнены ли коренные народы к населению сельских районов и проживает ли население, не относящееся к коренным народам, в более благоприятных условиях. Членов Комитета также интересовало, какая доля ресурсов муниципалитетов расходуется на женщин из числа коренных народов, таким образом они принимают участие в общих программах и имеются ли конкретные ориентированные на них программы. Членов Комитета также интересовало, какие делаются иностранные и отечественные инвестиции в развитие сельских районов и какую пользу они приносят сельским женщинам. Их интересовало, увеличили ли они производительность их труда, могут ли они пользоваться техникой и насколько она безопасна с экологической точки зрения. Члены Комитета запросили информацию о том, принимаются ли меры по созданию дошкольных учреждений в сельских районах и проводят ли женские неправительственные организации или женщины, работающие на низовом уровне, программы по улучшению условий жизни девочек в сельских районах.

Статья 16

48. Члены Комитета выразили удовлетворение в связи с принятием правительством нового кодекса законов о семье, хотя еще предстоит принять ряд положений, касающихся, в частности, брака, разводов и помощи семьям. Что касается вопроса о том, имеются ли какие-либо правовые положения, предоставляющие мужу право запрещать своей жене заниматься некоторыми профессиями, если они мешают ей выполнять домашние обязанности, то представитель ответила, что это положение пересмотрено. Была испрошена информация о проекте поправки к положению, не позволяющему женщине обвинять супруга в совершении насилия, и о том, принятые ли меры по повышению осведомленности судей о положении женщин и несовершеннолетних.

49. Члены Комитета отметили, что процедуры попечительства самым серьезным образом противоречат положениям Конвенции. В том, что касается статуса одиноких матерей в связи с

усыновлением, то отмечалось, что одинокая мать может усыновить ребенка, а также передать ему свое гражданство.

50. Членов Комитета также интересовал вопрос о процентной доле брошенных детей, и их интересовало, предусмотрены ли меры, которые не позволяют бросать детей. Они также запросили информацию о суррогатных материах и усыновлении боливийских детей женщинами за пределами Боливии. Была испрошена информация о мерах по защите женщин из числа иностранцев, которые являются женами боливийцев, и задавался вопрос о том, может ли муж из числа боливийцев не позволить своей жене, родившейся за границей, и ее детям покинуть страну.

51. Членов Комитета интересовал вопрос о том, не приводит ли юридическое равенство и совместные обязанности, изложенные в пункте 376 доклада, к социальному неравенству.

52. Члены Комитета настоятельно призывали правительство пересмотреть положение, которое изложено в пункте 326 доклада и согласно которому женщина может заключать новый брак не ранее чем через 300 дней. Они просили разъяснить положения, в соответствии с которыми определяется фамилия человека, о чём говорится в пунктах 309 и 310 доклада, и их интересовало, действительно ли, несмотря на право матери передавать свою фамилию детям, основные решения в семье по-прежнему принимают мужчины.

Примечание

1/ На своей десятой сессии Комитет постановил, что если того пожелают государства-участники, доклады которых просрочены, то они могут представить Комитету сводный доклад и что такие доклады должны быть пронумерованы Секретариатом таким образом, чтобы облегчить их определение в качестве сводных (Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, сорок шестая сессия, Дополнение № 38 (A/46/38), пункт 370.

/ . . .